

《范光陵與陳香梅》-- 回憶陳香梅

世界文化藝術導演/艾文



世界著名華人華僑領袖、社會活動家、美國國際合作委員會主席陳香梅 (Anna Chan Chennault, 2018年3月30日, 因病醫治無效, 在華盛頓家中逝世, 享壽94歲。今晚在上海范光陵的南京路寓所, 當談到好友陳香梅女士時, 范光陵心情沉重, 望着窗外, 他遠眺夜空, 往事象電影一樣出現在了他的眼帘……

1925年6月23日生於北京的陳香梅畢業於香港嶺南大學, 1944年加入中央社。因為英文出色, 陳香梅被派去採訪當時正率領美國“飛虎隊”幫助中國抗戰的陳納德將軍, 兩人一見鍾情。1947年22歲的陳香梅與54歲的陳納德結婚, 婚後育有兩個女兒陳美華和陳美麗。兩人之間的愛情故事後來一直被廣為傳揚。

范光陵好友陳香梅女士 Dr. Anna Chennault 在91歲壽辰時, 逾百位嘉賓聚集聯合國總部為她舉辦生日慶典, 同時舉辦題為“緬懷歷史, 崇敬英雄, 珍愛和平”圖片展。陳香梅女士和她的女兒陳美麗博士 (Dr. Cynthia L. Chennault) 及來自各地的至親好友也一同出席該活動。中國駐紐約總領事館總領事章啓月、美國飛虎隊歷史委員會主席 James Whitehead 等嘉賓先後讚揚陳香梅女士自二戰至今為推動中美友誼所做出的歷史貢獻。章啓月並代表中國常駐聯合國代表劉結一大使向陳香梅表達生日的祝福。陳香梅的外孫 (陳美麗之子)——大提琴家 Paul 代表家屬為陳香梅演奏生日歌曲。世界文化名家范光陵院士、著名藝術家丁紹光、曹俊和王家明以及陳香梅家鄉廣東南海的政府領導也都在現場向陳香梅贈送精選藝術作品祝壽。

陳香梅多年好友范光陵院士 Dr. Fan Kuanling 曾于1988年6月18日率四十

年來兩岸第一個文化經濟團訪大陸, 打開兩岸破冰之旅前曾多次與陳香梅研商。陳香梅女士在台北市范光陵寓所開“一個中國”會議時, 有記者問陳香梅女士: 蔣宋美齡女士雖再沒能回大陸, 但她從未贊成過國家分裂或“兩個中國”嗎? 陳香梅: 的確, 這么多年來, 不管世界形勢怎樣風起雲湧, 美齡一直堅持中國不能分裂, 她對台政府有些“台獨”政策很不滿意。她反對“台獨”。而且她是地地道道的上海人, 上海鑄刻着她的花樣年華。多少事, 自難忘, 美齡在異鄉, 卻把對上海的滿腔鄉情, 都揉進了那流利的上海話里, 直到晚年, 只要一遇到上海人, 她開口還是說“阿拉”。每每談到那些往事范光陵總是難抑心潮翻騰。

范光陵推動新古詩運動, 世界首創詩意油畫, 《孝經101字》時, 陳香梅, 汪道涵, 臧克家, 巴金, 艾青, 丁國成, 冰心, 季羨林, 高佔祥, 陳立夫, 蔣緯國, 冀朝鑄, 吳桂賢, 王光英, 蘇雪林, 梅葆玖, 程思遠, 廖靜文, 劉學宣, 陳春等全力支持。記得2004年6月29日陳香梅致函錢偉長轉中國最高領導人, 同意與錢偉長, 范光陵等共編“世界華裔科學家大典”。陳香梅也是2005年在泰安市舉辦的中國首次世界詩人大會(19屆世界詩人大會)名譽主席, 主席為范光陵 (Dr. Fan Kuanling: asmyway@qq.com)。1998年11月7日又在高雄市晶華大酒店國際宴會廳舉行世界和平大會, 范光陵博士為主席, 陳香梅為名譽主席, 大會主席團有日本皇家六條有康, 伏見博明兩親王, 泰國親王披孟等各國貴賓。大會執行主席蘇炳郎, 大會代言人國際小姐第一名, 美國大銀行家姚沁 Sophia Yao。

1958年陳納德去世後, 陳香梅並未再婚, 而是帶著兩個女兒獨自在華府這個政治中心打拼, 不僅站穩腳跟, 還成為華府政治圈內最有影響力的華人女性, 被稱為“具有魔力和神秘力量”的女人。她是資深共和黨人, 在肯尼迪政府中分管進出口貿易, 成為首位進入白宮工作的華人女性。陳香梅是尼克松總統重要的籌款人, 為尼克松勝選立下汗馬功勞, 但後來並未獲得

大使等政治任命的職務。陳香梅先後在八屆美國政府中擔任過顧問工作, 成為美國政府政治圈內最有影響力的女性之一。

1981年, 里根當選美國總統, 陳香梅以里根總統特使身份訪華, 並與當時的中國領導人鄧小平會面, 同行的還有國會重量級參議員史蒂文斯等。當時鄧小平說: “陳香梅坐第一, 參議員史蒂文斯先生坐第二, 因為參議員在美國有100個, 而陳香梅嘛, 不要說美國, 就是全世界也只會有一個。”這讓陳香梅備受感動, 也成為她後來一直津津樂道的事。那是陳香梅33年後重返大陸, 從此便頻頻穿梭往返於太平洋和台海兩岸, 她也一直和兩岸破冰帶頭人范光陵深交聯繫。

中華人民共和國文化部2007年7月28日網絡報道指出: “范光陵是一位多才多藝的詩人和書畫家, 他首創了中文“電腦”一詞, 並發起新古詩運動。他還創造了詩意派油畫, 並首倡詩意管理學。1988年, 他率台灣第一個經濟文化訪問團到大陸訪問, 開創了40年來兩岸經濟文化交流的先河。2005年10月, 他在第19屆世界詩人大會上被推選為大會主席, 這是首次由中國人擔任大會主席”。

八年級教科書及參考資料報道: 這樣的“星”也是“星”, 他們更值得我們學習。如“中國水稻之父——袁隆平”、“中國原子彈之父——鄧稼先”、“中國航母之父——劉華清”、“中國鐵路之父——詹天佑”、“中國詩歌之父——屈原”、“中國地質之父李四光”、“中國物理學之父——吳大猷”、“中國近代化學之父——徐壽”、“中國電腦之父——范光陵”、“中國航天



習近平主席向陳香梅女士頒發抗戰勝利70周年紀念章。

之父——錢學森”等。

2015年9月2日, 中國國家主席習近平先生向陳香梅女士頒發抗戰勝利70周年紀念章時, 她的祝願和范光陵等祝願一樣認為“中美兩國友好是時代的主旋律, 為了世界和平, 願意奉獻畢生精力推進中美兩國永遠友好發展。祝願中美兩國友好, 海峽兩岸和平, 世界和平, 中國與全世界更美好。”

范光陵主席根據世界詩人大會, 世界文化大會, 世界藝術大會, 世界和平大會國際理事會之決議, 于2016年6月25日(美國24日)在南京市夫子廟跪拜孔子夫子, 與英國兩位文學教授朗誦孔子述作, 范光陵精編, 紅旗出版社出版之“孝經101字”, 並擊古鐘二十一響後, 宣佈頒給陳香梅博士和湯因比大師以世界最高榮譽: “世界歷史人物 A figure in the history of the world”。

在我策劃的一系列世界文化藝術活動中, 《一帶一路情繪中國夢——2015范光陵/郎世寧

300年時空對話暨“小范中庸”發佈會》、《中國夢范光陵詩意油畫論壇大會》等多項活動中陳香梅女士一直擔任名譽主席, 對活動給予極大支持, 令我十分感動。

閑雲潭影日悠悠, 物換星移幾度秋。陳香梅的一生是不平凡的一生, 一個人經歷了二戰, 內戰, 採訪過蔣介石, 授勳於馬英九, 見證了中美建交, 服務了8任美國總統, 深愛過一個人, 熱愛中國, 我能有一個共同理想好友自豪, 願陳香梅好友天堂快樂! 范光陵如是說, 我餘生當定為兩岸統一當奔走, 永遠忠於中華民族。范光陵最後強調: “留下忠孝給後世, 留下創新給明天。”



陳香梅在范光陵主持的世界文化大會上



陳香梅與范光陵(青春管理學一書作者為范光陵)



陳香梅與范光陵(談兩岸一家親)



陳香梅當任名譽主席, 世界文化藝術導演艾文策劃的《范光陵/郎世寧300年時空對話》大型文化活動

美國著名華裔社會活動家陳香梅女士去世 終年94歲



陳香梅的92歲壽宴在紐約聯合國舉行。

“全世界只有一個陳香梅!”

1980年底, 在闊別中國大陸32年後, 陳香梅作為雷根總統親善特使前往北京訪問。鄧小平曾這樣形容這位中國近代史的傳奇女性。上周就傳出病重的陳香梅, 據女兒陳美麗表示, 是在3月30日因不久前中風引起並發症而不治去世, 享壽94歲。正籌辦在6月23日給陳香梅慶祝95歲生日宴的友人得知噩耗, 都感到震驚與不捨。

育6個女兒, 陳香梅排行第二。

抗戰期間, 陳香梅和姐妹被送到昆明, 陳應榮請求到中國訓練飛虎隊的陳納德 (Claire Lee Chennault) 就近照, 在中央通訊社記者的陳香梅與陳納德接觸更頻繁, 成就了“英雄愛美人”

一段良緣。

陳香梅和陳納德將軍的婚姻維持11年, 一直到1958年陳納德病逝, 陳香梅獨自撫養兩女, 但仍活躍華府政治圈並加入共和黨, 從此, 成為美中關係的重要橋樑和紐帶。

從甘迺迪、尼克森、福特、卡特、雷根、老布什到克林頓, 陳香梅與兩黨總統都維持極好的關係, 美台斷交前與中華民國政府、美中關係正常化後的中華人民共和國政府, 都視陳香梅為“直通府內”的華府重要人脈。

步入老年的陳香梅定居水門大廈, 仍然關心兩岸事務, 無論是抗戰紀念活動或是二戰“飛虎隊”歷史展, 陳香梅都儘可能親自出席。過去兩年來行動漸趨不便, 深居簡出水門大廈, 但每年的生日, 來自兩岸的朋友都會爭相為其舉辦壽宴, 對這位傳奇女子表達敬重。

陳香梅女兒表示, 母親過世, 非常難過, 目前無法接受採訪, 正積極籌辦後事。

陳納德將軍與陳香梅, 是“英雄愛美人”的故事, 也是中美攜手抗戰的一段佳話。



陳香梅于陳納德將軍病後, 在華府獨自撫養兩個女兒長大。



陳納德將軍與陳香梅, 是“英雄愛美人”的故事, 也是中美攜手抗戰的一段佳話。



陳香梅接受甘迺迪總統邀請, 于1962年訪問白宮時留影。(甘迺迪總統圖書館)